Aufgabe 56: a)

asbs — asby baas — azbs
axb=|ashy —aibs | =— | a1bs —biaz | = —b xa.
a1b2 — a2b1 a2b1 - ale

b) Hier verwendet man vorteilhafterweise die bekannten Rechenregeln. Das Distributivgesetz liefert:

ax(b+c)+bx(a+c)+ex(a+b) = axbtaxc+bxat+bxc+exa+exbd
axb+bxat+axc+exa+bxect+exa
0+0+0=0

nach Aufgabenteil a).
c)

a2b3 - a3b2 C1

(axb)-c=[aghby —aibs | - | ca | = agbscr — asbacy + azbica — a1bsca + arbacs — asbics = detfa, b, .
a1b2 — agbl C3

Ebenso:
ay b203 — b362

a- (b X C) = |as |- |bsci —bics | = arbacs — arbsca + asbse; — asbics + asbico — asbocy = det[a, b, C].
as bica — bacy

d) Auch hier geht es einfach mit den Rechenregeln:

(a+b)x(a—b)=(a+b)xa—(a—b)xb=axat+bxa—axb+bxb=0+bxa+bxa+0=2(bxa).

Aufgabe 57: a)

4 -1 -3 6 4 -1 5 9 4 1 0 18 -3
D = -3 | -5 2 2| =710 =5 2 3{3'_7 1‘2‘ 7 H? 0 =5 2
-7 1 0 3 -7 1 3 -7 1
[ —
nach 3.Spalte entw.  Zeilenumformung nach 1.Spalte entw.
_ 3[(3)92(3)]7.3’ A R
b)
6 4 -1 -3 00 -3 0 0
D = -7/0 -5 21-3] 0 =5 2|-2 6 4 -1
3 =7 1 3 -7 1 3 =7 1
=-21-21 nach Teil a nach 1.Zeile entw.
= —21-21-3(-3) > 2 —2(-3) S = —441+9-9+ 6(—3) = —378.
-7 1 -7 1
c)
-3 0 0 7 -3 0o 0 7 -3 0 0 7 -3 0 0 7
6 4 -1 —3_} 0o 4 -1 11_> 0 4 -1 11_) 0 4 -1 11
0 -5 2 2 0 -5 2 2 00%% o0 3 8-
3 -7 1 0 0 -7 1 7 00 —% ¥ 00 0 42
Die Determinante der Dreiecksmatrix ist immer das Produkt der Diagonaleintrge:
3
Dz(—3)-4-1-42:—378.
Aufgabe 58: a)
cose —rsing 0 cos rsin @ cos sin ¢
" . 1. - _ - _ 2 S22 N
sing rcosp 0 |= sin o rcosgo’ T sing  coso r(cos® ¢ +sin p) =r.

0 0 1
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000011 000011 000011 000001
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010000
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000001

¢) Wir ziehen aus der zweiten und dritten Spalte das r vor die Determinante und aus der dritten Spalte
einen Faktor cos:

cosVcosp —rsindcosep —rcosdsinp coscosp —sindcosp —sing
cosV¥sing —rsindsing rcosvcosyp | =r2cosd| cos¥sing —sindsing cosp
sin rcos v 0 sin cos 0

Entwicklung nach 3.Spalte liefert

9 | cosdsing —sindsing | | costdcosp —sindcosyp _ 2
=r7cosv | —sing sin cos v ‘ cosy sin cos v = —r-cosd
=sin ¢ cos ¢
d)
1 a a® 0 a—c a?—¢c? 9
9 . B o o |_|a-c a®—=c | _ _ 1 a+c
1 IC)2 (1) bcc bc2c b e B2 =(a—c)(b—c) 1 bte
1 a
— @-qb-9| | §|=la=ab-9b-a
Aufgabe 59: Es gilt
1 10 1 1 1 0 1
-1 a1 -1 0 a+1 1 0}
det 0 0 2 a = det 0 0 9 o =2(a+ 1)a.
1 1 0 a+1 0 0 0 «
Dies ist offensichtlich 0 genau fr
ae{-1,0}
Aufgabe 60: a) Frn =75 erhalten wir
x 1 1 1 1
1 =z 1 1 1
A=|1 1 = 1 1
1 1 1 = 1
1 1 1 1 =z



r 1 1
1 zz 1 1
det(A) =
1 1 =z
r—1 0 0 1—2x rx—1 0 0 0
0 r—1 1—2x 0 r—1 0
0 0 —1 1—2x 0 0 -1 0
1 1 1 T 1 1 1 x4+ (n—1)

* Subtraktion der letzten Zeile von allen iibrigen Zeilen ** Addition der ersten (n—1) Spalten zur letzten
Spalte.

Nun hat die Matrix untere Dreiecksgestalt, und ihre Determinante ist das Produkt der Diagonaleintréige,
also
A=(@-1)""1 (z+(n-1)).
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